

鑄：五大塑土加不銹「四川牛肉酸」  
中華美譽「立岡山農會」  
土饗客園桌品嘗，又回憶古費半肉酸鑄  
道古開鑄，名酒「立岡山農會」  
肉酸鑄，一九八月十二日立岡山農會

市野鶴原首度舉行「立岡山農會」正合此半  
更其如此，當業者共同參與。因此，北  
至聖先師孔子說：「食色，性也。  
又曰：「意即甘食悅色，是人的本性。民  
以食為天，無食，人會餓死；無色人  
類無從延續；故而飲食男女，人之大  
欲存焉！」

臺灣咱們中國人在別的方面，也許不  
全比人家強；但是談到飲食，吃的  
藝術，的確高人一等。黃口、瓦昌等街  
一平心而論，西洋人並非不懂「吃  
的藝術」，歐洲菜就比美國菜高明，  
而中國菜在選料調味方面，歐洲菜豈  
止甘拜下風，簡直望塵莫及。尤其其

牛肉麵攤座無虛席

與煎頭。

### 牛肉麵攤座無虛席

● 劉昌博（中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家）

# 寶島美食・吃香喝辣

## 川味紅燒牛肉麵傳奇

中國菜以味覺來分：是東酸、西  
辣、北鹹、南甜；以地區來分：有川

幕日並請天王影后李麗華揭幕剪綵。

廣東菜及雲南菜等；唯嗜吃人口  
最眾多者，首推川菜莫屬，僅就台灣  
而論，從一九四九年國府遷台後，川

除以選料精緻，獨特辣椒調味外；其

麵食點心，皆師法成都龍抄手及小吃  
城，為老饕們所稱道。川籍耆宿張群  
、楊森、黃季陸、張大千、劉航琛等

，以及現任台北市長馬英九的老爸馬  
鶴凌、中外雜誌創辦人王成聖教授，  
均曾是座上嘉賓。因其小吃部的川味

菜即普及全台。北市昆明街有一條巷  
子內，一度開有大小川菜館二、三十  
家，漪歎盛哉！

談到川味紅燒牛肉麵，要算北市  
衡陽路和寶慶路之間的桃源街最為馳  
名，在台灣光復初期的四、五十年代

川籍大老羅才榮曾于民國四十二  
年邀集王廣植、鄒鳴岐、吳熙祖、何

賞。

南路開設以正宗川菜為號召的長江川  
菜大餐廳，推選筆者擔任董事長，開

，這裡就有牛肉麵店五、六家，其中

以川味紅燒牛肉麵最受歡迎。尤其每天午餐時分，附近上班的軍公教人員，湧集于此，排隊候座，無非要品嘗一碗現煮的紅燒牛肉麵而已！不久，在火車站前的開封、漢口、武昌等街巷、牛肉麵店次第開設，生意興隆、座無虛席。普及於全市，牛肉麵攤隨處可見。

因而，台北市堪稱全台牛肉麵店最密集的地方，市長馬英九為了要找回對台灣川味紅燒牛肉麵的熱情，但又須避免偏愛「川味紅燒」之嫌，俾便其他地區業者共同參與。因之，北市建設局首次舉辦「二〇〇五台北牛肉麵節」，於八月十三日在喜來登大飯店開鑼，各路美食家雲集，高峰會上饕客圍桌品嘗及回憶台灣牛肉麵發展源頭。

### 吃香喝辣美味無比

中華美食展籌備會執行長蔡金川說：在大陸上吃不到「四川牛肉麵」

更吃不到最受歡迎的「川味紅燒牛  
肉麵」。如今，在台北市區從路邊攤到五星級飯店的牛肉麵，多達三百七十多家，已是不折不扣的中華美食。

甫逝世的美食家遼耀東教授生前

曾說：牛肉麵可能源自高雄縣岡山鎮眷村，因是空軍三校及空訓部所在地

，軍眷們先研發成功「岡山豆瓣醬」

及「岡山辣椒醬」，暢銷全台；繼於偶然中將此兩種辣味醬料放入牛肉麵湯頭，就成了吃香喝辣，美味無比的

「川味紅燒牛肉麵」。結果大受歡迎

，食客遍及全台、聞名中外。

此種味覺，固是舒解了四川人久居台灣的「鄉愁」，同時，也是內地文化與台灣在地文化融合的鐵證，更從而孕育出台灣特有的美食文化。

筆者於一九四九年夏，追隨國府

、中華兩報駐岡山記者，也同時在縣

立岡山農校及省立岡山中學任教。一九五二年且由岡山地區選為高雄縣第

二屆縣議員。由於地緣及選民關係，筆者於岡山地區人地事務，自是十分熟稔。

岡山是空訓基地，故而空訓部，

空軍官校、通校及機校，皆聚居此一

鎮內；它們均於一九四六至四九年分

批自四川成都遷來，人數逾三、四萬

；平素三餐菜餚中，莫不以辣椒、辣

醬及辣豆瓣醬作調味料，有「不辣不成菜」的說法，甚而有「不怕辣，辣不怕」的習性。

其中空軍機校恰巧與岡山農校毗鄰，中間僅隔一條小溪，上有載運甘蔗的鐵路小橋可通。機校的眷村名叫致遠、定遠村，兩村軍眷多是道地四

川人，他們將家鄉攜帶來的辣椒種籽

，初種於前峰路、河華路及明德街附近村子前後空地，因有牲畜踐踏啃吃

地荒蕪，經筆者協洽，始借得幾畦空地種植，復因校中農耕技師指導培育，收穫倍增；自食及餽送親友後的剩

餘，即在機校和農校前側空地曝晒；然後以家鄉土法搗碎，釀製成辣椒醬及豆瓣醬，此即岡山辣椒醬，豆瓣醬的來源。

### 獨特川味舒解鄉愁

蔥每逢佳節倍思親，川籍軍眷們為了解舒解「鄉愁」，相互拜訪時，嘗以家鄉麵點款待；主婦們偶以自製辣椒醬或豆瓣醬滲入牛肉湯麵中，特別香醇爽口。於是，此一獨特的川味紅燒牛肉麵，從岡山致遠、定遠、前峰、大寮各眷村推廣到南台灣左營、鳳山、屏東、台南、新營各地軍營眷村，迅速擴展至北台灣。迨至五十年代傳播到台北市桃源街，而發揚光大；不久即成全市食用人口最多，店家最密集的美食——川味紅燒牛肉麵。因南

的省市，因之，其來台人數較少，多是聚居于南台灣的眷村。但是，他們從家鄉與生學來的川菜、川味麵點及泡菜，則在台灣落地生根，大受歡迎。

原因無他，深獲台灣同胞喜愛，是其重要因素。台灣的喜慶宴會上「辦桌」菜餚，以湯菜為主，不是甜，就是鹹，口感清淡。而川菜及川味麵點

則不然，以辣椒、花椒、麻椒、大蒜、青蔥、薑絲、酸菜等作調味料，口味濃烈而多樣化，辛辣而富刺激，吃了會上癮；久之，便覺得其他菜餚索然寡味！

這正說明，台北市第一屆牛肉麵節，是因有在地食客樂食，應運而生

；自二〇〇五年八月十三日起迄九月六日止，於網站上推選「牛肉麵吃透透」單元，提供網友評選各家牛肉麵

，並推選出網路人氣牛肉麵店前三十名。另於上述網站同時推選創意牛肉

九月廿四日在北市西門町紅樓展開，有網路票選前三十名現場擺攤，提供牛肉麵，給食客品嘗比較；誰知竟然招來食客人山人海，接應不暇，大發利市。掀起吃牛肉麵熱潮！狂潮！

### 重視湯頭獨門調味

網路票選人氣牛肉麵，于九月六日篩選出前三十名，復經前述的嘉年華擺攤品嘗票選出：饌王、老張、老董、九豐、北投天炮、滿客、張家清真、九聲公、志明、喜樂滿足等十家牛肉麵店，列名人氣金榜，意即是公認的最富盛譽的牛肉麵店。至於，老牌的桃源街，永康街及光復路牛肉麵店，則未擠進前十名，令饕客們惋惜

、叫屈。

至於，創意牛肉麵料理王競賽：共有四十多名民眾及店家報名參與，經分別提供食譜和創意，經過初選、決選，最後選出：(1)劉維珍的「涮牛

肉」；(2)陳惠蘋的「五香蔬果燙

四川成都是國府從大陸最後撤離

肉冷麵」，(2)林健龍的「台北野菜牛肉麵」，(3)賴惠盛的「五行蔬菜健康牛肉麵」，列為台北創意牛肉麵冠、亞、季軍。泛稱他們是牛肉麵料理王。東南此次牛肉麵節的口味有：紅燒、清燉、蕃茄及麻辣等種，其中以川味紅燒最受食客喜愛，紅燒口味又分清紅（即小紅或微紅）、大紅或特紅三類，卻以吃清紅者居多。牛肉麵最重視湯頭，泰半以大骨、牛小排、牛腩及牛里肌等高檔食材燉煮；不會太鹹或太油膩，總以爽口適味為宜；當然在燉煮過程中，各店家另有其獨門調味料，包括榨菜絲及滋補的中藥材等在內。另在餐桌上還有：酸菜、薑絲、蔥絲、紅油、醋、醬等調味料，任憑食客免費取用。甚而有些是來至四川的道地配料！比如郫縣的豆瓣、茂縣的花椒及涪陵的榨菜等。

在燉煮過程中，各店家另有其獨門調味料，包括榨菜絲及滋補的中藥材等在內。另在餐桌上還有：酸菜、薑絲、蔥絲、紅油、醋、醬等調味料，任憑食客免費取用。甚而有些是來至四川的道地配料！比如郫縣的豆瓣、茂縣的花椒及涪陵的榨菜等。

市場，招來店家大搶購；因為，每家  
人氣牛肉麵店家，業績突增二倍，每  
日營收，平均增加三、四成；其中有  
一家老字號，以前平均一天賣約四萬  
元，自參加牛肉麵節活動後飆到十三  
萬多元。每碗價格最便宜的是五十元  
，最貴的精饌牛肉麵一碗要三千元。  
全台北市掀起吃牛肉麵熱潮，四  
川人是為了舒解「鄉愁」，店家為了  
拚業績，炫創意。台北市長馬英九說  
：為了創造商機，繁榮市面；明年的  
牛肉麵節還要擴大舉辦，再創佳績。

商機，除了牛肉麵節要繼續舉辦外，本土性的米線羹、蚵子煎、麻油雞、蕃薯粥、松花豆腐、各類包子、餃子、麵包、豬腳、珍奶及火鍋品均可舉辦「人氣網路票選」。

古，倘以時令分類：除前述的元宵湯圓節，推而廣之，如端午的粽子節，中秋的月餅節、臘月的年貨節等；不妨比照牛肉麵節方式，擴大舉辦，活絡經濟，受惠者豈止餐飲、觀光業而已？

寶島美食櫛比林立

台灣又稱寶島，不僅風景美麗，抑且餐飲美味，仕女美慧；尤其後者曾在世界選美會上名列前茅。近一二十年來，寶島的美食文化，蓬勃發展。比如各地的大百貨公司、各大型遊樂及購物商場，莫不設置「美食街」；各地的夜市場，皆是以美食攤販的小吃不夜城為主。

台北是台灣的首府，更是中外古

寶島美食櫛比林立

今美食的大熔爐，彷彿一品鍋、佛跳牆、什錦麵及大拼盤一樣，把各類美食熔燬一起，自是美味無比！除大陸各省市及台灣原住民美食外，尤以日本料理跟韓國泡菜鍋，在忠孝東路四段兩側，櫛比林立，數逾百家以上。

還有強調餐飲獨特風味的主題餐廳，和歐美美食餐廳次第開設；導使今日的台灣成了美食的聯合國，是飽享口福之慾的新天地！

由於，近月來，有些政客口沒遮擋，胡言亂語，使得美、中、台三者

之間關係緊張、形同鎖國誤國；搞到產業出走，經濟凋敝；以致治安惡化、精神病患增多，家庭悲劇層出不窮。在如此景況下，寶島的美景、美女和美食，因之失去原有光彩，可惜，可憾，亦復可悲！！

## 聖文庫

# 少

# 年

# 行

## 全一冊

曹志源教授著  
定價新台幣一八〇元

本書爲旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，曾獲台北市政府聘請學者作家評審推薦，爲激勵上進啓發愛國情操有益身心的良好讀物。作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一八〇元，郵撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶。

# 大專最新應用文

邵健行 陳徵毅 合著 一十五開本 穿線平裝  
定價叁佰元 郵撥 0739333-2 號聖文書局

本書爲邵健行、陳徵毅先生合著，要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明片。柬帖。公文。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。啓事。政論寫作之經緯等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價叁佰元。適合大專教材及一般閱讀之用。